

渔船起火，轿车被浓烟影响视线一头扎进海里

原来，是在演练

青岛消防在胶州湾开展海上救援实战演练

11月是第32个全国消防宣传月，活动主题为“预防为主，生命至上”。为全面提升全市水域救援专业队伍实战能力，进一步保障人民群众生命财产安全，11月6日，青岛市消防救援支队在胶州湾某海域开展了海上救援实战演练。

情况危急

渔船起火，轿车冲入海中

演练模拟胶州湾内一船只因用火不当引发火灾，胶州湾大桥上一轿车被浓烟影响视线，冲出大桥后坠海，两起事故导致多人遇险。青岛市消防救援支队接到求救电话后，立即调派水域大队、水上大队、航空大队及辖区消防救援站的两艘消防船、6艘橡皮艇、两艘摩托艇、1架直升机，共75名指战员赶赴现场施救。

航空大队的Ka-32消防直升机飞抵船只起火现场后侦察发现，船只已经处于全面燃烧状态，船员弃船跳海逃生，其中两人未穿救生衣，情况十分危急。指挥员迅速研究制定灭火救援方案，各单位按照“救人第一”的原则，两架救生圈式无人机从“青消3号”消防船上起飞，同时，摩托艇、橡皮艇向落水人员全速行驶，全面展开营救。“青消1号”“青消3号”两艘消防船呈“八”字战斗队型，两门前主炮射水对起火船只灭火。

救援训练

分两路施救被困人员

记者了解到，“青消1号”船共有4门消防炮，主

炮流量每小时1500吨，射程150米；“青消3号”船共有9门消防炮，主炮流量每小时3600吨，射程220米，这也是目前国际上流量最大的船用消防炮。水上大队救援人员立足青岛海域救援实际，创新战术战法，编制“船艇配合灭火”“海面远距离铺设水带”“船只被困人员搜救”等15个实战操法，完善了海上救援力量编成模式。

起火船只甲板的明火被成功扑灭后，救援人员发现一名船员因受伤被困船只驾驶室内。“青消1号”消防船立即派出工作艇，沿海面铺设水带，登船掩护救人并剿灭残火。

直升机接近事故船只，确认周围环境符合飞行安全要求后，悬停至前甲板上方，搜救小组将遇险人员转移至救援吊篮内，绞车手立即起吊，将遇险人员吊升至机舱内，转送至附近医院救治。

集中亮相

青岛消防潜水员参与救援

在胶州湾大桥附近海域，坠海车辆上的乘客逃生时，不慎陷入潮间带淤泥中。救援人员携带桨板，利用搭建人梯的方式营救被困人员。坠海车辆沉至海底，驾驶员溺亡被困，救援人员立即通过水下机器人对事发区域开展水下侦察。潜水分队抵达车辆落水位置附近后，于船舷的左右两侧分别采



潜水员下水救援。



消防救援人员在营救遇险人员。

用背滚式入水的方式，潜入水底开展环形搜救。

成功锁定坠海车辆的位置后，潜水员释放漂浮定位信标，告知辅助救援艇打捞位置，将遇难人员和车辆打捞上岸。

当天的演练现场，青岛消防成功处置了船舶火灾扑救、落水人员营救、沉水车辆打捞等险情。记者从参与演练的国家水域救援青岛大队了解到，大队成立5年来，始终奋战在人民群众最需要的地方，在赴汤蹈火中擦亮青岛消防的牌子，累计参与375起救援任务，成功处置抗击“利奇马”台风、坍塌事故等水域救援警情，营救遇险人员268人。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 首席记者 刘卓毅



消防船在现场扑救。

青岛工行谱写“数字金融”新篇章 “2199 智慧信贷系统”再获殊荣

2023年11月3日，中国银行保险监督管理委员会《金融电子化》杂志社主办的“2023中国金融科技年会暨第十四届金融科技创新奖颁奖典礼”盛大举办，对金融科技创新和业务发展方面做出突出贡献的金融机构和科技企业进行表彰。“2199智慧信贷系统”作为青岛工行着力打造的金融同业最佳的智慧信贷管理平台，在众多案例中脱颖而出，荣获了第十四届金融科技创新奖——金融数字化转型创新成果奖。

青岛工行作为工总行确定的八家数字化转型示范行之一，紧抓数字经济时代新机遇，始终坚持“科技引领、价值创造”的工作思路，紧跟总行“数字工行（D-ICBC）”建设步伐，聚焦“数字金融”，着力打造具有青岛工行鲜明特色、价值创造能力和行业示范效应的“数字精品”项目。青岛工行自主创新研发的“2199智慧信贷系统”，在系统内和同业中迈出了关键性、开创性的一步。系统采用“大数据+多模型+新技术”整体解决方案，突出影像采集、遥感遥测、智能搜索、算法分析等新型手段，将数字化贯穿信贷管理全过程。该项目曾先后荣获工信部2023年中国数字化转型优秀案例、青岛市金融科技优秀项目等荣誉，被推荐参评人行总行“监管沙盒”试点项目，并取得1项国家专利，真正实现了信贷管理的“数字化、立体化、智慧化”。

“2199智慧信贷系统”通过卫星遥感、无人机巡航、现场摄像头等“空、天、地”监控手段，使项目信息实景化、全景化、透明化，足不出户实现贷后现场管理。该系统改变了以往通过纸质材料描述进行信用风险尽调及审查的传统模式，变单一线上流程、平

面纸面报告为立体化流程、可视化报告，有效降低了决策风险和时间成本。系统上线以来，先后对接业务千余笔，贷款发放额同比增长40%，总量和增量继续保持同业“双第一”，充分发挥了“第一信贷银行”服务实体经济主力军作用。2023年，青岛工行获评青岛市金融服务实体经济高质量发展业务竞赛唯一的一等奖。

在即将迎来工商银行成立40周年的关键时刻，青岛工行将深入学习贯彻中央金融工作会议精神，做实做深科技金融这

篇大文章，主动践行国有大行使命担当，将推动数字化变革作为积极践行金融工作政治性、人民性，提升专业性的具体实践，打造数字化转型推动金融高质量发展的“工行样板”。在为地方经济社会发展提供高质量金融服务的过程中，同步实现青岛工行自身的高质量发展，为全面建设社会主义现代化强国贡献金融力量，为金融服务中国式现代化贡献工行力量，为建设金融强国贡献青岛力量。

